

■新中考·解读

本报记者 李飞 潘世金

今年三所试点高中
取消特长生计划

中考结束后,“全科特长生”的报名测试将登场。继2015年,今年济南市仍然将高中学校特长生测试时间放到中考结束后。

今年是全科特长生实行的第三年,也就是从传统的艺体项目扩大为国家义务教育课程方案规定的所有科目。按照规定,推荐生试点学校特长生招生总人数不超过30人,非推荐生试点学校招生总人数不超过80人。这意味着济南市8所推荐生试点学校,招生总人数不超过240人。

2016年全科特长生实行第一年时,语文、数学、物理等学科取代了传统的艺术和体育项目,备受多数推荐生试点学校的青睐。

日前,济南各高中陆续公布了2018年特长生招生简章。与去年相比,除了历城一中、历城二中外,今年济南外国语学校也停止招收特长生。2017年济南外国语学校招收数学特长生10名。

其余5所推荐生试点高中共招收140名特长生,与去年招生人数相同。其中,省实验中学计划招收30名特长生,包括艺术类特长生15人,数学特长生9人,物理特长生6人。与去年该校计划招语文5人、数学15人、物理10人相比,今年新增加了艺术类特长生,取消了语文特长生,缩减了数学和物理特长生的招生计划。

山师附中计划招收篮球、足球、音乐三科特长生共计30人。济钢高中计划招收美术类特长生20人。济南一中计划招收特长生30人,其中音乐特长生13人,美术特长生7人,科技创新特长生10人。济南中学计划招收音乐、美术、体育三类特长生30人。这几所学校基本与去年的招生科目和人数相同。

五热点高中 招140名特长生

省实验新增艺术类 外国语取消此类招生

13日上午,最后一门英语科目考试结束后,2018年济南新中考将落下帷幕。随后,“全科特长生”的报名测试将登场。今年省城8所推荐生试点学校中有5所学校招全科特长生,共计140名,比去年减少10名。今年省实验新增艺术类特长生,济南外国语学校则取消了特长生招生。



13日上午,最后一门英语科目考试结束后,2018年济南新中考将落下帷幕。本报记者 周青先 摄

推荐生试点学校 统招线下降5分录取

按照政策,推荐生试点学校特长生测试报名时间为6月15日-16日,6月17日-18日审核,6月19日-6月20日特长生项目测试。非推荐生试点学校特长生测试报名时间为6月15日-21日,22日-23日审核,6月24日-6月25日特长生项目测试。

值得注意的是,参加特长生测试并取得测试合格通知单的特长生,须在全市第二次填报志愿时,将特长生测试合格的学校填报为第一志愿学校。

推荐生试点学校可在该校统招分数线下降5分录取。非推荐生试点学校录取学科特长生,其中高考成绩应达到全市普通高中最低录取提档分数线前提下,按照招生计划、志愿顺序和考生成绩,从高分到低分,择优录取。

推荐生试点学校和非推荐生试点学校在录取特长生时,分数线有何区别?打个比方,考生小李报考的是推荐生试点学校山师附中的足球特长生,并通过测试。如果山师附中今年统招分数线为460分,那么小李的中考成绩只要达到455分,就可以被录取。

如果小李报考的是非推荐生试点学校济南七中的足球特长生并测试合格,在达到高中录取最低提档线的前提下,他就会跟所有报考该校足球特长生的考生进行中考成绩排名,从高分到低分进行录取。2017年的最低提档线为390分。

教育部门相关人士解释,推荐生试点学校录取学科特长生,仅能在统招线下照顾5分,这样就大大压缩了那些想利用“特长”走捷径的人,也会使那些放弃正常学习,专攻某学科的学生得不偿失,只有那些既均衡发展,又学有专长的学生才能考取学科特长生。没有录满的特长生计划将纳入统招计划中。

在这读高中,有老师还有导师

济南协和双语实验学校:个性化教育、全员化育人,满足学生发展的不同需求

个性化教育、全员化育人、小班化教学……在济南协和双语实验学校读高中,学生不仅有老师,还有导师,一名学生相当于有两名“班主任”。专家引领、名师执教……在教育、教学、教研三大领域,学校与济钢高中教育集团深度合作,努力培养德智体美劳全面发展的优秀人才。

本报记者 潘世金
实习生 姜亚婷 李莎莎

全员育人 1个学生有“俩老班”

“真正的教育是陪伴,只有给孩子全方位的关注才能让生命有所不同,因此学校采取全员育人导师制。”济南协和双语实验学校高中部相关负责人表示。

什么是全员育人?学校高中部教导主任周强解释,如果一个班里有9名老师,除了班主任之外,其余8名老师都是“小班主任”。每名“小班主任”负责几名学生,也就是说,1名学生有俩老班。当然了,老师对应负责的学生都是有针对性的。比如,有的学生化学是弱科,那么就让他化学老师当他的“小班主任”。

通过全员育人导师制,学校真正做到了培优辅弱,有效地弥补了学生们的弱科现象,也让任课老师们尝到了甜头。

高一数学老师郭文带着6个学生,为了让学生对数学产生兴趣,她在课下经常和学生聊天谈心,了解他们的兴趣爱好,针对他们的学习基础进行分层辅导。“在我的努力下,这6位学生慢慢地对数学产生了兴趣,有名学生的成绩提高了十分。”

“导师制的引入,也让每位班主任有了更多的精力来管理班级、对管理班风、发展方向、学习方法等各方面都有整体性的把握,各导师的通力合作将班主任从日常事务当中解放出来,对班级、对学生都是一件好事。”学校相关负责人表示。

双语教学 开设特色校本课程

“如何从海洋中提取出盐?漂白粉为什么没有漂白效果?自来水为什么用氯气消毒?”在高一化学老师董晓阳的课堂上,总是有着许多有趣的问题,让学生在解



发放奖学金

决实际问题的过程中掌握课本知识。

“为了让学生对课堂产生兴趣,我们在课前下足了功夫。”董晓阳介绍,老师在课前会集体备课,一份教案中包含课前预习案、课堂探究案和课后练习案三部分,并根据班级学生情况进行调整。

“课堂的教学活动,学生在课堂上会遇到哪些问题,课本知识的扩展深化……这些都需要在课前充分准备。”郭文表示,自己在备课过程中也花费了大量心思,让学生能真正参与到课堂中。

“我刚入学时,语文、数学都是不及格,现在能够考到120多分。”高一四班学生

小李表示,学校里每位老师都很负责,不仅耐心地讲解知识,还会把学习方法教给你。

此外,学校还聘请外籍教师任教,采用小班化教学,广泛开展课外英语交流活动,培养学生英语听说能力。

学校还开设了特色校本课程,成立课外学科兴趣、探究实验、艺术体育等特长小组,对有音、体、美专业特长的学生,聘请专业教师辅导,以提升学生的专业素养,并为学生配备了机器人、3D打印创新等实验室以及生态标本馆等一流教育教学设施,满足学生发展的不同需求。

链接>>

济南协和双语 实验学校 信息公告

济南协和双语实验学校坐落于济南市高新区,是山东协和学院举办的12年一贯制寄宿(走读)学校,设小学部、初中部、高中部,面向全省招生。学校与济钢高中教育集团合作办学,在教育、教学、科研三大领域深度合作,形成国际化教育、个性化培养、人性化管理、传统文化浸润的育人特色,努力培养德智体美劳全面发展的优秀人才。

报名方式:请家长通过学校官方网站的“报考平台”,填写报名信息,或来校参观后进行现场报名。即日起接受咨询,报名(节假日正常接待)。

学校网站:
www.xiehefz.com
参观咨询电话:0531-81307196、81307197、81307198
学校地点:济南协和双语实验学校(济南市临港开发区临港北路5677号)